

## О НЕКОТОРЫХ ВОПРОСАХ МЕЖДУНАРОДНЫХ ВАЛЮТНЫХ ОТНОШЕНИЙ

**Тарасевич С. Б.**

УО «Витебская ордена «Знак Почета» государственная академия  
ветеринарной медицины»

г. Витебск, Республика Беларусь

Процесс современного функционирования системы международных валютных отношений стоит на пороге изменения финансовой архитектуры с ее монополярной структурой.

Ведущая резервная валюта, являясь платежным и резервным средством мировой экономики, управляет национальным правительством, а не международным наднациональным органом. Поэтому роль американского доллара небезосновательно критикуется [1]. Действия ФРС США значительно влияют на состояние международных валютных отношений и, соответственно, на экономику других стран.

Дж. М. Кейнс в 1940-х гг. предлагал создание глобального наднационального института банковского типа, который эмитировал бы и регулировал обращение единой наднациональной (мировой) валюты (*bancor*). Кейнс предлагал сформировать клиринговый союз, в котором каждая страна получила бы доступ к кредитному финансированию в банкорах для экспортно-импортных операций. Неравновесия платежных балансов стран должны были регулироваться размерами предоставляемых кредитов. Ряд зарубежных специалистов считают, что Международный клиринговый союз, предложенный Кейнсом, был бы и сейчас уместен и радикально отличался бы от современной МВС, а именно: 1) наличием международной счетной единицы, отличающейся от всех национальных валют; 2) симметричным распределением бремени между странами-заемщиками и странами-кредиторами и т. п. [2].

Создание новой мировой резервной валюты в качестве альтернативы доллару США предлагалось РФ и КНР. Представители КНР считали возможным придать специальным правам заимствования (SDR) МВФ статус мировой резервной валюты. В таком случае эмиссия этой валюты будет осуществляться известной международной структурой, а не национальной банковской системой.

Роль доллара США как ведущей резервной валюты снижается, но весьма медленно. Его место в мировой экономике определяется высокой насыщенностью валютных рынков ликвидными долларовыми активами, а фондовых и кредитных – ликвидными инструментами, номинированными в этой валюте. Быстрое решение коллективного Запада,

запретившего РФ расчеты в долларах, напомнило многим странам об их зависимости от использования американской валюты.

Страны БРИКС с 2010 г. прикладывают усилия по внесению изменений в институты МФА, по снижению роли американского доллара во взаимной торговле и расширению практики взаиморасчетов в национальных валютах. Во-первых, был подписан договор о создании пула условных валютных резервов стран БРИКС. Он выполняет функции, схожие с МВФ: в случае необходимости фонд будет оказывать финансовую помощь странам БРИКС, испытывающим проблемы с платежными балансами, т. е. призван служить дополнительным страховочным механизмом, направленным на поддержание финансовой стабильности в странах-участницах. Страны БРИКС неоднократно делали в той или иной форме заявления о желательности создания общей единой валюты. Но пока эта задача не приоритетна. Страны БРИКС подтверждают практика ориентации на использование национальных валют в международной торговле и между участниками группы. С учетом расширения состава БРИКС еще на шесть стран переговорный процесс об единой валюте будет нелегким, учитывая асимметрию экономического влияния и сложную политическую динамику внутри БРИКС. Для того чтобы новая валюта заработала, странам надо не только согласовать вопрос регулирования обменного курса, но и иметь эффективные платежные системы и достаточно устойчивый и ликвидный финансовый рынок.

Проблема модернизации финансового регулирования и изменения валютной системы ориентирована на широкий круг вопросов будущего мирового финансового порядка. Крупные развивающиеся страны, в т. ч. в группе БРИКС, понимают риски современной системы, основанной на «правилах» евроатлантического блока и доллара как резервной валюты.

#### ЛИТЕРАТУРА

1. Хмыз, О. В. Проблемы реформирования мировой валютно-финансовой архитектуры / О. В. Хмыз // Экономика. Налоги. Право. – 2016. – № 2. – С. 30-35.
2. Why Not Bancor? Keynes's Currency Plan as a Solution to Global Imbalances / Oxford Academic [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://academic.oup.com/book/35368/chapter-abstract/301076908>. – Дата доступа: 05.06.2024.